

PRECIOS DE SUSCRIPCION

MADRID..... 1,00 pta. al mes,  
PROVINCIALES.. 4,50 pts. trimestre,

PAGO ANTICIPADO

FRANQUEO CONCEPTADO

MADRID. Año VI. Núm. 1.654.—Domingo 21 de Mayo de 1916.

TRES EDICIONES DIARIAS

Redacción y Admón.: DESENGAÑO, 12.—Apartado 466.—Tel. 365

## VERDADES AMARGAS Y MENTIRAS DULCES

Escribe nuestro colega «Diario Universal», en su número de ayer:

«El Sr. Maura dió anoche, en el Círculo de la Unión Mercantil, una conferencia, elocuente como suya, quizá excesivamente pesimista, y cuya conclusión fué, como el tema de la comedia de Benavente—y ya tienen los reaccionarios un pretexto más para apropiarse al gran escritor—, un llamamiento a la acción: «No seremos—dijo el ex presidente del Consejo—más que lo que pesemos y valgamos; trabajemos por nuestro propio esfuerzo, sin ser mercenarios de nadie.»

«¿Quizás excesivamente pesimista?»

«¿Será el último tópico argüir de pesimismo al que pinta la situación verdadera de la política y de la sociedad? Porque lo vemos empleado igual contra el Sr. Maura, con ocasión de su último discurso, que contra D. Jacinto Benavente por motivo de «La ciudad alegre y confiada.»

«No! No es pesimismo, es conocimiento exacto de la realidad y valor cívico para exponerla.»

Y refiriéndose concretamente a la conferencia del ilustre ex jefe del partido conservador, de tal manera limitóse a una labor disecionadora de la objetividad hispana, que el señor conde de Romanones ha coincidido, más de una vez, en juicios y aun frases análogas.

Recuérdense sus discursos sobre el problema marroquí y acerca de las reformas militares en las Cortes datistas. Dijo, tratando de nuestra zona africana, que había que relacer todo el ejército, desde los cimientos a la cumbre. Y relativamente al Ejército, aun habló más radical, más preciso, más claro...

El Sr. Maura dibujó con negros colores el estado de la Hacienda española... Mas nosotros hemos oído afirmar a persona que lo conoce mejor, sin dudar, que el Sr. Alba: «El pueblo sabe algo de la situación de la cartera de Hacienda. Si le supiese todo, nos arrastraría...»

Acabamos de recordar la oración parlamentaria que el presidente del Consejo pronunciara, poco antes de serlo por segunda vez, al discutirse las reformas militares del conde del Serrallo. Nadie le contradujo.

Las fechas fatales de Santiago y Canite exusan de todo comentario dirigido a poner en evidencia la ficción que los partidos de turno fueran capaces de mantener con el nombre de Marina de guerra.

Y quien ignora que los ferrocarriles, en su mayor parte, pertenecen a Compañías extranjeras; que nuestra industria es, fundamental e inadmisiblemente, tributaria del extranjero; que no se abren los caminos que el interés y la riqueza pública exigen, sino que se logran, para que les sirvan de arma electoral, los diputados listos e infidentes; que las obras públicas no obedecen casi nunca a un plan ni llenan una necesidad, antes de ordinario, revisten un infame carácter benéfico, ó son un conjuro para prevenir el desorden material, si ya no se usan como liga para cazar votantes?

Por desgracia, no cabe pesimismo. Si el mal verdadero sobrepasa a todas las ponderaciones y a todos los recelos y aun todas las maledicencias!

¡Ah! La disimulación, los tapujos, los eufemismos, además de inútiles (porque los ciudadanos cada día observan con mayor cuidado) y tienen más advertidos y leales informadores, a la postre pueden resultar fatales, como resultaron en Cuba y Filipinas los cuadros sintómicos según los que nuestra escuadra, en 1898, venció en número y calidad a la yanqui.

A la cuenta ha pasado la hora de los sofistas. La opinión prefiere a las mentiras dulces de éstos las verdades amargas de los patriotas. Porque se las dice aclama con delirio al excelsos autor de «La ciudad alegre y confiada», y lo corteja en lucida manifestación hasta su domicilio. Porque no se las calla, ovaiona al Sr. Maura en el Círculo de la Unión Mercantil y en las calles de la Victoria y de la Carrera de San Jerónimo.

Ya no es posible ocultar las llagas nacionales, y a la sombra de la ignorancia y de la pasividad del país lucrarse personalmente con el turno pacífico y mutua complicidad de los dos partidos gubernamentales. Esa paz de muerte la turbará en el futuro el pueblo con el ejercicio avisado de la ciudadanía. ¡Esté! ¡Esté! labor la que tiende a dominarlo nuevamente! Si no despertó ya del todo, despiérese al menos, y pronto estará de pie y andando.

Los periódicos oficiosos ó amigos del Gobierno perderán el tiempo al pretender que volvamos a la antigua inconsciencia de ciudad alegre y confiada, que es, que fué España.

## La lucha en Africa

CARNARVON 21 (0,30 m.)

El parte oficial belga anuncia que las operaciones en Loanda se desarrollan satisfactoriamente.

Los alemanes se han retirado al ver amenazada sus líneas de comunicación por la ocupación de Tigrí y el avance de una columna belga al Sur del lago Tiva y bajo la presión de nuestras tropas al Norte del Lago. El general Tombour ha cruzado el monte Roma, que había sido convertido por el enemigo en un reducido poderosamente fortificado.

El 7 de Mayo cogimos un cañón.

## EL EMPRESTITO DE 400 MILLONES

Nuestro editorial de ayer ha sido recogido, comentado y reproducido, en parte, por «España Nueva» en su número de anoche. El diario republicano conviene con nosotros en estimar ruinoso el empréstito de 400 millones que en España quiere concertar la banca francesa.

«El Economista», en su número de ayer, dice que no ha podido adquirir noticia alguna de esa operación, y agrega:

«No creemos, por tanto, que hasta ahora esté en vías de realizarse ni de intentarse.»

«La Semana Financiera», por el contrario, cree muy probable que el negocio se realice, y escribe:

«Claro que se presentan algunas dificultades, como, por ejemplo, la del estampillado del Exterior; porque para que tome el Gobierno francés una masa de papel español? Por sí sola nada representa a los efectos deseados y, por tanto, ha de servir de base a una operación que se concertará con Bancos españoles ó casas de banca que tomen en garantía de préstamos los títulos españoles, y en este caso hay dudas respecto al estampillado del Exterior. Seguramente se salvarán estas dificultades mediante disposiciones especiales ó tomando medidas indirectas que eviten los escollos que puedan presentarse.»

«Vida Económica», comentando las últimas palabras de la revista antes citada, dice:

«Al querido colega eso le parece seguro. A nosotros nos parece irrealizable. Porque, ¿cómo recibirían los españoles y los extranjeros sometidos a una legalidad sobre la Deuda exterior española que se diera vida a otra legalidad de excepción, favorable—dijera—ó maliciosamente, es igual—al Gobierno francés? ¿Qué razones abonarían que esa desigualdad se decretara? ¿Y no significaría la excepción un evidente y palpable y brusco quebrantamiento de la neutralidad de España?»

No creemos que el Gobierno español, que el ministro de Hacienda, quieran arrostrar, sin causa bastante, sin causa en absoluto, los peligros, inherentes a tal resolución, de dentro y fuera de casa.

Nos explicamos muy bien que el Gobierno francés se proponga lo que se propone, que es obra de patriotismo; nos explicamos, hasta cierto punto, que en Bancos y banqueros españoles influya la poderosa combinación de la alcañalía y el tanto por ciento. Lo que no tendríamos explicación para nosotros fuera que el Gobierno español tirara piedras al propio tejido nacional. Porque hay que entenderse: la baja de los francos en relación a la peseta, ¿conviene a España? Pasa si España deduce provechos del alza de su moneda, como un tiempo sufrió los perjuicios de su depreciación, decimos que no hay que no puede haber, Gobierno español que haga lo más mínimo en favor del franco, que sería tanto como «hacerlo en contra de la moneda nacional.»

Por nuestra parte ratificamos cuanto ayer dijimos en orden a la necesidad de que, patrióticamente, se impida la realización de un préstamo que inferiría gravísimo daño a la economía nacional, en exclusivo provecho de la nación vecina. Este... desmán no ha de tolerarse, por mucho que pese una desacomodada y crecida comisión de ocho millones de pesetas.

PARLAMENTARIOS RUSOS EN LONDRES

El lord Mairo ha ofrecido, en Mansion House, un banquete en honor de los parlamentarios rusos, al cual asistieron varios ministros.

Pronunciaron discursos los ministros Mr. Asquith, Grey y Hughes, haciendo un vivo elogio de la valentía de las tropas rusas.

Visita de los miembros de la Duma a la flota inglesa

Los parlamentarios rusos han vuelto a Londres, después de haber visitado la flota británica. Mr. Protopopoff, vicepresidente de la Duma, ha declarado a los periodistas que lo que acababa de ver sobrepasaba a todo lo que se había imaginado.

«Estoy convencido—añadió Mr. Protopopoff—que la flota alemana no saldrá a alta mar, porque sería destruida.»

Noticias en tres líneas

NAUEN.—El periódico de San Petersburgo «Diens» comunica la llegada a Rusia de 20.000 obreros agrícolas.

PARIS.—Hoy, a las seis de la tarde, han llegado de Inglaterra varios miembros del Consejo del Imperio y de la Duma.

MILAN.—En reunión de comerciantes é industriales ha sido votada una acción económica más estrecha entre los aliados.

BUENOS AIRES.—Ha llegado a Colombia el primer grupo de tropas americanas retiradas de Méjico. Suman 800 jinetes.

LONDRES.—La «Gaceta del Rhin» anuncia la próxima sesión de la Cámara de los señores de Prusia para el 20 de Junio.

El vapor alemán que de Lubek a Noruega fué torpedeado por un submarino aliado se llamaba «El Trabe».

Según un despacho de Salónica al «Times», la disciplina en el ejército búlgaro ha aminorado en estos últimos tiempos.

Dicen de Salónica que las recientes lluvias han acrecido las aguas del Vardar, que ha anegado un puente.

El próximo martes hará, probablemente, declaraciones Mr. Asquith, en la Cámara, acerca de la situación de Irlanda.

Ascendió a 3.577 el número de fábricas, talleres y manufacturas bajo la inspección del ministro de Municiones.

## IMPORTANTE VICTORIA AUSTRIACA EN COLSANTO. 13.000 PRISIONEROS. 107 CAÑONES

### LOS ALEMANES OCUPAN UNAS TRINCHERAS FRANCESAS EN MORT-HOMME

#### LA COSTA ORIENTAL INGLESA, BOMBARDEADA

FRANCIA.—El comunicado alemán dice que en las Argonas penetraron las patrullas alemanas hasta la segunda línea francesa, que derribaron sus aviones a cinco aeroplanos enemigos y bombardearon a los buques aliados en la costa inglesa.

El comunicado francés asegura que, en la Champagne, los franceses penetraron en una trinchera alemana. Registra también una violenta ofensiva germana contra Mort-Homme, logrando penetrar en algunos elementos de trincheras avanzadas.

El parte británico confirma la ocupación de un puesto inglés, al Norte de Vimy, por los alemanes.

RUSIA.—Cerca de la frontera austriaca los rusos penetraron en una galería enemiga, apoderándose de material de guerra. En la Galitzia las descubiertas moscovitas aniquilaron un destacamento austriaco.

ITALIA.—El comunicado oficial de Viena dice que en el valle de Zurana penetraron los austrohúngaros, en Ronsego, y en las crestas de Armentara se apoderaron de Sassoletto. También están en su poder los picos de Tonosass y el monte Lellisonne. Al ocupar a Colsanto cogieron 250 oficiales y más de 12.900 soldados prisioneros, y se apoderaron de 107 cañones, 12 morteros y 68 ametralladoras. Los aviadores austrohúngaros han bombardeado numerosas ciudades italianas.

VARIAS.—En la madrugada del día 20 tres hidroplanos alemanes bombardearon el país de Kent, causando muertos, heridos y daños materiales.

## LA SITUACION MILITAR EN AUSTRIA-MERIDIONAL

Los austriacos que en italiano me escribirían desde Barcelona hace tiempo, a los que pido mil perdones por no haberles contestado aún—que, quiera ó no, mis ocupaciones me hacen pasar plaza de descortés—estarán contentos al ver el giro que toman las operaciones en ese rincón de Austria, donde Italia se empeñó en ver seras que ansiaban sacudir el yugo austriaco, y de flores debe ser el tal yugo a juzgar por la carta que en mi poder conserva.

Una mirada al croquis 1 hasta para darse idea del éxito obtenido por los austrohúngaros. Al comenzar la ofensiva, los italianos estaban en Lizzana (informes de Le Temps), en Moschero y Piazza (puesto que estos pueblos han sido tomados por los aus-



tróhúngaros), y hacia Folgaria (Vielgerent) y Lavarone (Lairau), según recordará el lector que haya seguido con atención las operaciones, que estos últimos nombres han salido a relucir con frecuencia en las partes oficiales, y como Le Temps dice que los austriacos han avanzado al Sur del valle de Sugana hasta Vezena, al Sur de Leivo, y en el radiograma oficial de Viena se hace constar que en la altura de Armentara fueron rechazados seis ataques de los italianos; que entre Astach y el valle de Lain (debe ser Astico y Leno) se apoderaron los austrohúngaros de las obras blindadas de Campoión y Toraro; como ayer citaban el monte Maggio y hoy nombran el Col Santo, al extremo Norte del cual dicen que han llegado, y como, además, añaden que los nombres de Mori y Marco, en el valle del Adigio, han tenido que ser evacuados por los italianos, y éstos reconocen que, ante el intento de bombardeo de sus enemigos, que duró tres días, abandonaron la posición de Zugna Torta, de aquí ese dibujo que hoy hago para representar la posición aproximada que ambos beligerantes ocupaban antes y después de comenzar su ofensiva los austrohúngaros. Me equivocaré, acaso (¡oh, si yo fuera infalible!), pero tiro y tiro y no tendrán más remedio que confesar que me atengo, al dibujar, a los datos que el telegrafista me suministra, datos que cito porque estoy viendo que el que estaba aprendiendo esgrima para matarme (aviso al director general de Seguridad) debe haber hecho ya muchos adelantos, y si monta en cólera at-

ver mis gráficos, quiero que sepa que, al menos con justicia, no me matará, y para que, ahora que parece que voy a comenzar a rayar las zonas conquistadas, recuerden todos la posición inicial de donde va a partir la punta de mi lápiz conquistador.

Le Temps confiesa que entre los valles de Astico y Terragnolo es donde el retroceso ha sido mayor (y véase cómo mi gráfico lo canta); hasta la frontera cuenta que han llegado los italianos, y un poquito más allá, añado yo, teniendo en cuenta lo que dice el parte oficial austriaco, si no lo he interpretado mal, que creo que no. Señalo diversas alturas por medio de números, que indican la elevación de aquellas sobre el nivel del mar, y así el lector podrá darse fácilmente cuenta de que los austrohúngaros que hoy por monte Toraro, monte Maggio y Campoion, si a las cumbres de estos montes han llegado, verán, mirando hacia Oriente, que el terreno baja a sus pies, y a fe que no han de tener necesidad de proclamar al estilo de la que Bonaparte dió a sus soldados desde los Alpes Ligúricos, señalándoles las

perdidas inútiles (radiograma de Roma), y que los austrohúngaros (según sus enemigos) han tenido muchas bajas, muchas, lo que es posible que no les sirva de consuelo ni a los italianos ni a los directores de aquella ofensiva simultánea de los aliados que esperáramos ver aparecer en todos los frentes al asomar la primavera.

EN LOS DEMAS FRENTES

Cuando ya íbamos todos dando al olvido Verdun y sus alrededores, los alemanes han vuelto a atacar y se han apoderado de una obra situada al Sur de la loma de 287 metros de cota (parte oficial francés), y por la de 304 metros (croquis 2) se han batido también franceses y alemanes, sin que de los partes de unos y otros se saque en consecuencia de quién ha partido la ofensiva.

Desde el bosque de Avecourt al Mort-Homme hay violento bombardeo, y los hechos están demostrando que las bajas sufridas por los alemanes en el campo atrinchado de Verdun no han podido ser tantas como sus enemigos nos dijeron, pues en tal caso no sería posible esta reiteración en los ataques, y la calma completa hubiese aparecido, como asomó en la Champagne después de unos días tan sólo de la ofensiva francesa. Y para tres meses que comenzó el ataque al campo atrinchado de Verdun. En el frente británico los ingleses han visto caer verticalmente un avión (telegrama oficial de Londres) y han perdido un hoyo. Era natural: el que al cielo mira, en los hoyos tropieza.

Los rusos, en Armenia, siguen marchando en dirección de Diarbekir (croquis 3), que es un modo de no saber por dónde andan; en Rusia nada ocurre, según los alemanes. A los habitantes de Riga les ha dicho el general Kuropatkin que no piensen en evacuar la población, que los alemanes no han de venir a turbar su tranquilidad. Que se fíen en Kuropatkin cuando el caso llegue, y que no corran. Y el caso puede llegar, sobre todo si ese movimiento de simpatía que se advierte en Suecia hacia Alemania cristaliza en hechos. Véase el croquis 3, reconéctese que Finlandia perteneció a Suecia hasta 1816, que las islas Aland las están fortificando los rusos y que en el Parlamento sueco han comenzado a comentar el hecho. Gran ayuda sería para los Imperios contrarios encontrar por el Norte el apoyo de Suecia, que podría en el verano mandar sus tropas hacia Arkángel, para evitar que Ru-

ma recibiera material de guerra por este puerto, y por el Sur el de Rumania. En el invierno apuntó que cuando la primavera llegase se pondría sobre el tapete el problema sueco, y ahí está; y esa ofensiva de los austriacos contra Italia a raíz del Tratado austro-rumano, esa reiteración de esfuerzos contra Verdun, teniendo para ello, seguramente, que debilitar el frente ruso y el que la ciudad de Constantinopla se halla llena de tropas austriacas (telegrama de París), hace pensar si tendrán la seguridad los austrohúngaros de que los contingentes que saquen de Rusia han de ser sustituidos por los de otras naciones. Rusia es grande; pero si la ven sus vecinos balancearse, próxima a

caer, ¡es tan sabroso hacer leña del árbol caído!

ARMANDO GUERRA

(Se prohíbe la reproducción de esta crónica.)

NOTA. Ruego a los lectores que deseen adquirir un libro que, accediendo a los deseos de muchos, voy a publicar acerca de la guerra, me lo manifiesten, para saber aproximadamente los ejemplares que he de tirar. Precio del libro, 3 pesetas, que deseo no me envíen hasta que el libro se publique.

## DE ITALIA

SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO COLTANO 20 (10,15 n.)

Parte oficial italiana: En la zona del Orter hubo pequeños encuentros, favorables para nosotros. Entre el Adigio y el valle Terragnolo fueron rechazados varios ataques en dirección de Marco y a lo largo de la línea férrea, en donde el adversario volvió a bombardear violentamente nuestras posiciones.

En la vertiente Sur del Danubio fué otra vez comprobado el empleo, por parte del enemigo, de balsas explosivas y granadas lacrimógenas.

En la zona entre el valle Terragnolo y el Alto Astico fué contenida la ofensiva enemiga por nuestras tropas.

Fué rechazado un ataque enemigo contra el Coston del Laghi.

En la meseta de Asiago fué rechazado un ataque emprendido desde Millego y desde el frente de Bassonbusa, después de una violenta preparación de artillería.

En el valle Sugana no ha cambiado la situación.

NAUEN 21 (0,30 m.)

Parte oficial austrohúngara: En el frente del Tirolo meridional las tropas austrohúngaras rechazaron a la caballería enemiga.

En el valle de Zuzana penetraron los austrohúngaros en Ronsego.

En las crestas de Armentara se apoderaron los austrohúngaros de Sassoletto.

Al Este del Alto Ponolón están en poder de los austrohúngaros los picos de Tonosass, paso de la Vana y el monte Melizzone.

En este punto intentaron contraatacar los italianos con refuerzos traídos a toda prisa; pero fueron rechazados.

El enemigo ha sido desalojado también de Col Santo.

Han sido hechos prisioneros 250 oficiales y más de 12.900 soldados, y cogidos 107 cañones, entre ellos 12 morteros de 28 y 68 ametralladoras.

## Vapor español embarrancado

SERVICIO TELEGRÁFICO LONDRES 20

El Lloyd recibe un despacho de Stives Cornuailles informándole que el vapor español «Manu», que iba a Bilbao, embarrancó en las rocas, quedando inundados los puentes y los compartimientos.

Han salido vapores a prestar socorro.

## La dictadura militar en Irlanda

SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO NAUEN 20 (10 m.)

Irlanda continúa bajo la dictadura militar. Todas las calles de Dublín están vigiladas por patrullas armadas. Todas las ciudades importantes de Irlanda han sido puestas bajo un mando militar, porque el ánimo del pueblo irlandés está embriagado contra la dominación militar inglesa. Numerosos lomos irlandeses y otras personalidades elevadas rechazaron negociar con Mr. Asquith ó el Gobierno inglés, porque han sido llevados a Lughlattera más de 2.000 irlandeses. La opinión restante es que se avencien nuevos desórdenes en el país.

El teniente inglés White, hijo del mariscal sir Georges White, ha sido detenido en el país de Gales por aconsejar a los militares se declarasen en huelga como venganza por la ejecución del jefe irlandés Connolly.

## El primer tren de Bucarest a Viena

SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO NAUEN 20 (10 m.)

El 18 de Mayo llegó a Viena el primer tren procedente de Bucarest con 84 vagones cargados de trigo. La locomotora estaba adornada con banderas alemanas, austrohúngaras y rumanas.

Han quedado solucionadas por completo las dificultades que hasta ahora se oponían al transporte de trigo rumano. Desde hoy partirán diariamente de Rumanía 800 vagones de trigo para Alemania y Austria Hungría.



EL SENADO QUEDA CONSTITUIDO JURAMENTO DE LOS SENADORES Y ELECCION DE SECRETARIOS

EL SEÑOR ROMEO PIDE LA CONSTITUCION DEL CONGRESO, Y ROMANONES SE OPONE

Don Leopoldo Romeo formuló ayer una petición digna de toda alabanza, en la intención al menos. El diputado aragonés cree que el Congreso debe declararse definitivamente constituido...

Que se lea el art. 172 del reglamento. Leído el artículo citado, se ve que tienen razón los reformistas; la mayoría se pone de pie, y queda aprobada el acta.

A este resultado procura contribuir lo mejor que puede el grupo reformista. Jamás desfiló por el Parlamento una minoría menos seria ni tan empeñada en ponerse en ridículo!

Terminó el Sr. ROMEO, y el presidente del CONSEJO asegura que el Gobierno desea más que nadie la constitución del Congreso. Las prácticas parlamentarias son otras. Si su señoría no estuviera proclamando, no pediría la constitución del Congreso.

Y siguieron las discusiones de actas. Y entre varias de éstas se debatió la de Pamplona, impugnada por el señor Méndez Vigo, idóneo, Borrosa y gris la oratoria de este señor, apenas oíamos lo que el vino en gana decir lo que la pasión le dictara. Y más nos valiera no haber oído nada. Juzgase el lector: El Sr. Méndez Vigo se atrevió a decir que Vázquez de Mella goza de la protección del Gobierno en premio a lo que sabemos que servicios...

El Sr. ROMEO y el presidente del CONSEJO. Reclamó un incidente entre el presidente de la CAMARA y el Sr. ROMEO. Interviene el Sr. PEDREGAL, y le contesta el presidente del CONSEJO.

El Sr. ROMEO: Lo mismo. El presidente del CONSEJO: No, porque en tanto se discuten esos problemas vitales a que se refiere su señoría, su señoría tendría que esperar a la puerta a que fuese discutida su acta...

Antes de terminar, consignemos otra frase en que expresó el conde de Romanones su criterio sobre disciplina ministerial. «Es compatible con ésta—decía el Sr. Romeo—la facultad de pensar. «Hasta cierto punto—contestó el presidente—; ¡es horrible ser romanonista! Se puede ser muy liberal y va; pero hay que prescindir, hay que desprenderse, de la racionalidad... hasta cierto punto». ¡Lo ha dicho el conde de Romanones!

SENADO

SESION DEL DIA 20 DE MAYO DE 1916

A las cuatro menos veinte de la tarde ocupó la presidencia de la Alta Cámara el conde de Ubeda, y declara abierta la sesión.

En los señores, numerosos señores, dispuestos a prestar juramento, y en el banco azul, el ministro de la Guerra.

ORDEN DEL DIA

Se aprueba, sin discusión, la admisión al ejercicio del cargo de senador, por haber justificado su aptitud legal, los señores Obispo de Canarias, Domínguez Alfonso, Mateanz, Semprín, Ballesteros y Berenguer.

El Sr. MARTINEZ DE VELASCO impugna el informe del Supremo sobre el acta de Ubeda, y lo defiende el diputado electo Sr. MONTILLA SABATER.

Se establece un largo diálogo entre el señor PEDREGAL y el presidente de la CAMARA, respecto a qué clase de votación debe emplearse para rechazar los dictámenes del Supremo.

Se aprueban los dictámenes relativos a Talavera de la Reina, Motril y Murias de Paredes.

El Sr. MENDEZ VIGO impugna la elección de Pamplona. (Con motivo de una interrupción del Sr. Domínguez, jaimista, se promueve un nuevo alboroto en la minoría reformista.)

El Sr. DOVAL defiende el informe. Dice que debían ser las actas de este plebiscito. El Sr. ROMEO pide, por haberse atrevido a llevar este asunto a la Junta provincial y al Tribunal Supremo, y ahora traerle al Parlamento; y rebate los argumentos del Sr. Méndez Vigo, defendiendo al Supremo y sosteniendo que el partido jaimista y el liberal no lucharon juntos, sino separados en la elección.

Se aprueba el dictamen. Se aprueba el informe sobre las actas de Villaspada y Valencia de Don Juan.

El Sr. GARCIA TRELLES impugna el informe sobre el acta de Gandesa, que devuelve el Supremo por encontrarse completamente limpia.

Los reformistas piden votación nominal, resultando aprobado el dictamen por 72 votos contra 12.

Se debate sobre los dictámenes sobre Villanueva y Geltrú, Manresa, Granollers, Castellterçol.

Terminado el discurso se procede a la elección de la Comisión permanente de Actas, y finalizada ésta, jura el cargo un nuevo senador.

Se procede al sorteo de secciones, se da cuenta de la orden del día para la sesión del lunes, y leído el despacho ordinario, se levanta la sesión de hoy.

CONGRESO

SESION DEL DIA 20 DE MAYO DE 1916

Se abre la sesión a las tres y veinte, bajo la presidencia del Sr. Villanueva.

Leída el acta de la anterior, el Sr. LLORENTE pide se aclare que lo que ayer aprobó el Congreso no fué la dispensa de la edad del Sr. Gasset, sino la validez de la elección.

El PRESIDENTE dice que el asunto está ya informado de la Comisión de incompatibilidades, y cuando se ponga a discusión, podrá hacer las manifestaciones que crea oportunas.

(Entra el presidente del Consejo.) El Sr. LLORENTE insiste en sus manifestaciones, y el presidente del CONSEJO solicita la parte aprobada del dictamen.

Al preguntar el secretario Sr. BARBER si se aprueba el acta, los reformistas se ponen de pie.

El presidente del CONSEJO: ¿Qué más da que sea nominal? El Sr. PEDREGAL: ¡Pero si no vedamos

LOS DEPORTES

EN EL TIRO DE PICHON DE CAMPEONATO DE ESPAÑA

EL CAMPEONATO DE ESPAÑA DE CARRERA DE CABALLOS

Ayer tarde continuó la tirada del campeonato de España en el Tiro de Pichón de la Real Casa de Campo.

La lucha fué muy animada e interesante. Al fin, ya a última hora de la tarde, quedaron luchando el Sr. Zarzo, de Valencia, y D. José Santos Suárez, que se repartieron el importe del premio.

Erró un tiro el primero, y acertó el señor Santos Suárez, que ganó el campeonato de España.

El vencedor fué muy aplaudido y felicitado. El importe de papadotes de la rifa se elevó, en la tirada del campeonato, a 15.000 pesetas, y la subasta dió un total de 16.425.

Las escopetas que se pagaron más caras fueron la del Rey, que fué adquirida en 1.000 pesetas por el conde de la Cibera; Sr. Burés, en otras 1.000, por el duque de Pastreana; maqué de Villavieja, en 900, por D. Luis Girón, y D. Manuel Camino, en 750, por el Sr. Angulo.

Su Majestad el Rey pagó 650 por la del Sr. Carai, 525 por la del Sr. Santos Suárez y 300 por la del Sr. Sánchez San Julián.

El importe total del primer premio, con la parte correspondiente de las entradas y rifa de escopetas, se elevó, pues, a 34.282,50 pesetas.

Carreras de caballos. Hoy se verificó en el Hipódromo de la Castellana la segunda reunión de primavera. Figuran en el programa dos carreras para caballos de oficiales del Ejército, el gran premio de Madrid (premio de Su Majestad: 5.000 pesetas), el gran premio de cruces (premio del Ministerio de Fomento: 5.000 pesetas) y un «Omnium» con 2.000 pesetas de premio.

Madrid «Foot-ball» Club. Hoy, domingo, a las once de la mañana, celebrará junta general ordinaria la Sociedad deportiva Madrid «Foot-ball» Club, en el salón de actos de la Sociedad Española de Comisionistas y Viajantes, sita en la calle de Mesonero Romanos, número 3, entresuelo.

NOTICIAS

La Perfumería Floralia tiene el honor de poner en conocimiento de su distinguida clientela haber puesto a la venta una pequeña partida de Extracto Flores del Campo, con envase provisional.

Los Hipofosfatos Salud curan con éxito seguro la anemia, crosis, debilidad nerviosa y nerviosa. Es un remedio heroico contra los dolores producidos por los desarreglos frecuentes en el cambio de edad. Favorece el desarrollo de los niños, haciéndolos crecer robustos, y aumenta notablemente el apetito.

Veinticuatro años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares, rechácese; la oferta es interesante.

AVISO.—Rechácese todo frasco que no se lea en el exterior, con tinta roja, «Hipofosfatos Salud».

Hoy, domingo, a las tres y media en punto de la tarde, se celebrará la Junta anual del Primer Consultorio de Niños de Pecho Gota de Leche, en el domicilio del mismo, Espada, 9, bajo la presidencia de su fundadora, la excelentísima señora marquesa de Casa-Torre, designada para dicho acto por Su Majestad la Reina Doña María Cristina.

Esta tarde, a las siete, dará en el Ateneo, D. José A. Diego, presidente del Ateneo de Puerto Rico, una conferencia, sobre el tema «Unas ideas, una península, un continente, un idioma, un ideal, una patria: la grande Iberia».

POZOS ARTESIANOS

Garantizo la perforación de esta clase de pozos, firmando contratos en condiciones especiales y previa la inspección del subsuelo de cada finca con el Bathidroscoipo, bajo las bases siguientes:

Si no se cumplieran exactamente los datos del informe escrito que entregará al dueño del campo al terminar mi labor, abonaré el importe del pozo hecho, depositando antes la cantidad total en un Banco. La misma garantía daré si, a pesar de informar yo que no hay agua artesisiana en el campo inspeccionado, se resolviera el propietario a realizar la perforación.

Realizo hago con el Bathidroscoipo inspecciones hidroscópicas de fincas, sin compromiso de perforación por mi parte, para que el propietario sepa, sin necesidad de abrir pozos, el número de corrientes de agua que encontrará en el subsuelo de cada finca, y la profundidad, cantidad y presión de cada corriente.

No cobro ni una peseta si, al ser abiertos los pozos por mi señalados, no resultan exactos los datos de mi informe.

Para detalles de solicitudes de contratos, diríjase hoy mismo a A. GARCIA, Campomanes, 9, primero, Madrid.

GRABADOS, MARCOS, OLEOGRAFÍAS, MOLURAS, LUNAS, ESPEJOS Y CRISTALES

Gran surtido a precios económicos. VARIEDAD EN REQUERDOS DE PRIMEIRA COMUNION. JOSE PRAT, plaza del Angel, 11. Casa que recomendamos a nuestros lectores.

DE LA CASA REAL

LA DUQUESA DE PARÍS

LA FAMILIA REAL LA RECIBE EN LA ESTACION

EL EMBAJADOR DE LOS ESTADOS UNIDOS, EN PALACIO

Con Su Majestad el Rey despatchó, a la hora de costumbre, el presidente del Consejo, señor conde de Romanones.

El Monarca recibió en audiencia al embajador de los Estados Unidos, Mr. Willard, y fué cumplimentado por el Sr. Prado y Palacio.

A la una marchó Don Alfonso al Tiro de Pichón en la Casa de Campo, donde almorzó y pasó la tarde.

Su Majestad la Reina Doña Victoria pasó a primera hora de la mañana, a pie, por el Campo del Moro.

Por la tarde estuvo en el Tiro de Pichón presenciando las pruebas del Campeonato de España.

En el expreso de Andalucía llegó, procedente de Villamanrique, la duquesa de París.

Fuó recibida en la estación del Norte por Su Majestad la Reina Doña Cristina y Sus Altezas los Infantes Doña Isabel, Doña Luisa, Don Carlos y Don Fernando, el príncipe Don Raniero y la duquesa de Talavera.

LA BOLSA

20 DE MAYO DE 1916

BOLSA DE MADRID

4 0/0 INTERIOR

Serie F. de 50.000 ptas. nmla. 74 85 74 75

Serie E. de 25.000 » 75 00 74 90

Serie D. de 12.500 » 75 90 75 10

Serie C. de 5.000 » 76 25 76 30

Serie B. de 2.500 » 76 25 76 30

Serie A. de 500 » 76 25 76 20

G y H. de 100 y 200. 75 00 75 00

En diferentes series. 76 15 00 00

4 0/0 PERPETUO EXTERIOR

Serie F. de 24.000 ptas. nmla. 82 25 82 70

Serie E. de 12.000 » 82 30 82 75

Serie D. de 6.000 » 82 35 82 45

Serie C. de 3.000 » 82 35 82 45

Serie B. de 1.500 » 82 35 82 45

Serie A. de 500 » 82 30 82 35

G y H. de 10 y 200. 84 00 00 00

En diferentes series. 83 40 00 00

4 0/0 AMORTIZABLE

Serie F. de 50.000 ptas. nmla. 97 00 97 00

Serie E. de 25.000 » 97 00 96 80

Serie D. de 12.500 » 97 05 97 15

Serie C. de 5.000 » 97 25 97 30

Serie B. de 2.500 » 97 25 97 20

Serie A. de 500 » 98 50 98 50

En diferentes series. 88 75 88 75

5 0/0 AMORTIZABLE

Serie F. de 50.000 ptas. nmla. 97 00 97 00

Serie E. de 25.000 » 97 00 96 80

Serie D. de 12.500 » 97 05 97 15

Serie C. de 5.000 » 97 25 97 30

Serie B. de 2.500 » 97 25 97 20

Serie A. de 500 » 98 50 98 50

En diferentes series. 00 00 00 00

OBLIGACIONES DEL TESORO DE 1.º DE JULIO DE 1915

Al 4 50 0/0 a dos años.

Serie A. números 1 a 37.790, de 500 pesetas. 102 50 102 70

Serie B. números 1 a 45.859, de 500 pesetas. 102 60 102 70

Al 4 75 % a cinco años.

Serie A. números 1 a 59.131, de 500 pesetas. 104 00 103 85

Serie B. números 1 a 49.597, de 500 pesetas. 104 85 103 85

OBLIGACIONES DEL TESORO DE 1.º DE MARZO DE 1916

Al 3 %

Serie A. de 500 pesetas. 101 00 101 70

Serie B. de 5000 idem. 101 30 101 50

CÉDULAS HIPOTECARIAS

500 ptas. nmla. 1 a 433.700 4 0/0 86 80 86 75

100 ptas. nmla. 1 a 300.400 4 0/0 87 00 87 00

500 ptas. nmla. 1 a 31.000 5 0/0 103 80 103 75

OBLIGACIONES

F. C. de Valladolid a Aviza 5 0/0 101 75 101 00

E. del Mediodía 5 0/0. 00 00 00 00

Electricidad de Chamberí 5 0/0 00 00 00 00

S. G. Azucarera España 4 0/0. 78 75 79 00

Unión Alcolchera Española 5 0/0 00 00 00 00

ACCIONES

Banco de España. 467 00 467 00

Idem Hispano-Americano. 124 00 00 00

Idem Hipotecario de España. 214 00 216 00

Idem de Crédito. 00 00 00 00

Idem Español de Crédito. 85 00 85 50

Idem Central Mexicano. 27 00 00 00

Idem Español Río de la Plata. 279 00 277 00

Compañía Arrendat. de Tabacos. 208 50 202 50

S. G. Azucarera España. 67 50 66 50

Idem Ordinaria. 22 75 00 00

Idem Altos Hornos de Bilbao. 342 00 340 00

Idem Dusa Felgueta. 93 00 94 25

Unión Alcolchera Española. 96 50 00 00

Idem Resinera Española. 00 00 00 00

Idem Española de Explosivos. 253 00 254 00

F. C. de M. Z. A. 375 00 375 00

F. C. del Norte. 370 00 379 00

AYUNTAMIENTO DE MADRID

Empréstito 1868. 73 00 00 00

Idem por resultados. 92 00 91 00

Idem expropiaciones Interior. 84 0 84 00

Idem Id. Ensanche. 87 75 84 00

Idem Desudas y Obras. 87 50 00 00

Idem Empréstito 1915. 91 75 00 00

Cédula de Isabel II. 87 75 00 00

Cédula Ensanche 1915. 90 00 91 00

BOLSA DE BILBAO

4 por 100 Interior. 60 00 75 25

Altos Hornos. 34 00 34 00

Resineras. 62 00 65 00

Explosivos. 25 00 2 50

Industria y Comercio. 185 00 185 00

EL PROCEDIMIENTO PARA EL ESTUDIO DE LAS ACTAS

EL GOBIERNO SE PROPONE MODIFICARLO

LAS ACTAS SENATORIALES DE ASTURIAS

El Tribunal de actas. El Gobierno está decidido a modificar el procedimiento para el estudio de las actas. Los reformistas aseguran que esto se debe, en gran parte, al discurso de Melquiades Alvarez.

En este punto están muy equivocados dichos señores, pues este propósito del Gobierno ya lo anunció EL DEBATE en su número del domingo, 14 de los corrientes.

Este propósito se manifestó en una conversación que sostuvieron en el Congreso los señores conde de Romanones y Villanueva, y en la que intervinieron el Sr. Alcala Zamora y algunos diputados.

Esto tenía lugar antes de que se hubiese comenzado la discusión de dictámenes del Supremo; por consiguiente, poco pudo influir en ese propósito del Gobierno en el discurso que se pronunció ocho días después.

Por cierto que mueve a risa el afán de Melquiades en hablar de la plutocracia y de la compra de votos, cuando gracias a ésta se sientan en la Cámara algunos melquiadistas.

La huelga ferroviaria y el ministro de Fomento. En los pasillos del Congreso, y en un grupo integrado por señores muy al tanto de lo que ocurre en las grandes Empresas ferroviarias, se critica con dureza la actuación del ministro de Fomento en el caso de huelga ferroviaria y en la solución de la misma, éxito este que con notoria injusticia se atribuye al Sr. Gasset, ganoso de aplausos y plácemes.

Lo ocurrido, según dichos señores, es lo siguiente: El Sr. Boix tenía asegurado el servicio, fueran las que fueren las contingencias, y así se lo manifestó al Sr. Gasset, juzgando innecesaria la intervención del Gobierno.

El Sr. Gasset, en su afán de notoriedad, llamó a los agitadores, noticiados al habla con ellos y cuando así una situación molesta y peligrosa, porque era meterse a perturbar un estado de cosas que no ofrecía ningún peligro.

Por cierto que las relaciones del ministro con los directores de las Compañías son tan singulares que, cuando trata a solas con ellos sobre éstos u otros asuntos parecidos, usa modos tan imperativos y singulares que semejan amenazas. Expuesto este estado de cosas a los Consejos de Administración, hubo de dar por resultado que el presidente de alguno de ellos manifestase que, en efecto, como la verdadera representación y dirección de las Compañías reside en sus Consejos, con éstos es con quien el ministro de Fomento había de entenderse. Y así ha sucedido.

De lo pasado en las conferencias entre algún presidente de Consejo de Administración y el ministro no tenemos referencia alguna; pero no es aventurado suponer que éstos expusieron al ministro lo necesario de su intervención, porque el servicio estaba asegurado y garantizado, ya que no había huelga general posible desde el momento en que la Junta general de accionistas y, sobre todo, los Consejos de Administración, se habían anticipado a satisfacer los deseos de los obreros.

Según parece, no encontrando Gasset otro argumento, habló, como siempre, en estos casos, del orden público, y atajado también esta contingencia, se retiró, por último, para justificar su intervención y parlamento con los agitadores, en solicitar de las Compañías que, por lo menos, accediesen a variar enada más que la forma de alguno de los beneficios otorgados de antemano por las Compañías, y a lo cual, bondadosamente, no tuvieron inconveniente en acceder los representantes de las mismas.

Gran revuelo. Mucho se comentaron ayer tarde en el Congreso las ideas y venidas de ministros y competentes liberales al despacho de ministros y la larga conferencia que celebraron los de la Gobernación y de Instrucción pública y Bellas Artes.

En ese inusitado movimiento, el señor Burell era el protagonista. Conferenció con el doctor Maestro y con D. Melquiades Alvarez. Este último llegó al despacho de los ministros preguntando por el conde de Romanones.

Con motivo del revuelo, decía un senador vitalicio lo siguiente: «Llego ahora del Senado, y también he notado caras largas en algunos liberales, que cuidadosamente ocultan ese motivo de malestar político».

Terminada la sesión de ayer en el Congreso, los señores conde de Romanones y Villanueva celebraron detenida conferencia en el despacho del presidente de la Cámara. La conferencia despertó vivo interés entre los diputados y periodistas que tuvieron conocimiento de ella. La actitud del señor Romeo, un tanto molesta para el Sr. Villanueva, no obstante las manifestaciones de acatamiento a la disciplina del partido hechas por dicho diputado, provocaron durante la sesión de ayer una intervención, que algunos juzgaron inoportuna, del presidente del Consejo, ya que el pleito que se debatía era de la exclusiva competencia del señor Villanueva. ¿Se disgustó éste? Muchos creían que sí; pero el presidente del Congreso se apresuró a negar existiese tal molestia, por parte suya.

En la conferencia entre ambos presidentes se habló del curso que siguen los debates parlamentarios y de la actitud de franca hostilidad al Gobierno en que se han colocado los reformistas.

Parece, sin embargo, de atendernos a lo manifestado por el conde de Romanones, que el lunes cesarán en su actitud los amigos de D. Melquiades.

La Junta de transportes

DE LOS MINISTERIOS

EL PROBLEMA DEL CINC
EL MINISTRO DE HACIENDA SE OCUPA DE LA SOLUCION

EN LA PRESIDENCIA
Hablando con el presidente.
El conde, al recibir a los periodistas, les manifestó que nada notable, ni siquiera de la conferencia que acababa de celebrar con el ministro de la Guerra.

El Tribunal de acas.
Refiriéndose a la discusión de los dictámenes del Supremo, manifestó el presidente que tenía en estudio la modificación del sistema, que desde luego presentaría inmediatamente al Parlamento para su aprobación.

EN GOBERNACION
Ayer al mediodía.
Una Comisión del distrito de Járiza, compuesta de 19 alcaldes, ha visitado al ministro de la Gobernación, para hablarle de la elección de diputados en dicho distrito, por haber sido anulada el acta por el Supremo.

El Sr. Ruiz Jiménez contactó a los comisionados que, mientras no reuniera el Congreso, no podía comparecer de este asunto.

El ministro celebró ayer mañana una larga conferencia con las autoridades y el Sr. García Melina, conferencia dedicada a tratar del problema de la mendicidad.

De madrugada.
El Sr. Alvarez Mendiza manifestó a los periodistas que ha sido cerrado el Centro Obrero de Aranjuez y procesados 18 de sus socios, como consecuencia de las hojas clandestinas publicadas en aquel pueblo; y que los ferroviarios de Venta de Baños han desistido de la huelga, y que en Valverdejo (Cuenca) se ha registrado un nuevo caso de fiebre tifoidea.

EN HACIENDA
El Sr. Alba ha dicho que ha recibido más de 200 telegramas de felicitación por la resolución adoptada en el pleito de siderúrgico y metalúrgico, y por cierto—añadió—que no le ha recibido ni un solo de protesta contra esta resolución.

Alora me propongo resolver también de modo acertado los problemas análogos del asunto de los obreros metalúrgicos y del ramo de construcción, en general, y en la actualidad estoy estudiando lo relativo al cine y plomo. A medida que vaya ultimando estos asuntos iré dando cuenta a la Prensa de ellos, absteniéndome por hoy de dar noticias, porque ellas pudieran influir de distintas maneras en los precios.

He despachado el expediente del sulfato de cobre, y tengo mucho gusto en comunicar que el ministro de Hacienda autoriza al Fomento para que sus delegados, lo faciliten a los contadores, en las respectivas localidades, al precio de 1,90 pesetas, siempre que el ministro de Fomento dictará en seguida la oportuna Real orden para empesar a facilitar el citado artículo, pues en esto hemos quedado ayer.

Esta tarde iré al Senado para ponerme de acuerdo con el presidente de la Cámara respecto al nombramiento de la Comisión de Presupuestos. Como me propongo que en ésta y en todas las Comisiones, que con asuntos de Hacienda se relacionen, se trabaje activa y asiduamente, procuraré que los señores diputados y senadores que para ellas se nombren, se encuentren decididos a res-

ponder a la gran labor económica que tenemos que realizar.

EN FOMENTO
Comisiones.
Visitaron al ministro: una Comisión de ingenieros de montes, que le hablaron de asuntos relacionados con su carrera, y a los que el Sr. Gasset contestó que esperaba de ellos una eficaz ayuda en relación con la labor que piensa realizar, y otra de ayudantes de Obras públicas, que entregaron al ministro las conclusiones de la última junta que han celebrado.

EN INSTRUCCION PUBLICA
Al acto del juramento, que se celebró con la solemnidad acostumbrada, asistió el Consejo en pleno y todo el personal de Secretaría y Fiscalía de dicho Alto Centro.

Residencia.—Se autoriza para fijarla en esta corte al intendente de división D. Manuel Piquer.

Matrimonio.—Se concede Real licencia para contraer al capitán de Infantería D. Luis de Rute.

Profesorado.—Se anuncia concurso para proveer dos plazas de capitán profesor y una de primer teniente en la Academia de Ingenieros.

Permuta.—Se autoriza cambien entre sí de destino los oficiales terceros de Oficinas militares D. Zoilo de las Heras y D. Antonio Blasco.

Recompensas.—Se concede la cruz blanca del Mérito Militar, con pasador del profesor, al capitán de Ingenieros D. Emilio Jiménez Millas, y permuta de la pensión de la cruz de María Cristina por la correspondiente a dos cruces del Mérito Militar al capitán de Caballería D. Manuel Vallarino.

Retiros.—Para Aranjuez, al teniente coronel de la Guardia civil D. Miguel Gallica; para Cuenca, al primer teniente (E. R.) D. Gregorio Regidor; para Valencia, al teniente coronel de Carabineros D. Adolfo Suso, y para Bilbao y Palma de Mallorca, a los primeros tenientes D. Manuel Márquez y D. Ernesto Bonet, respectivamente.

EN MARINA
Destinos.—Se dispone que al terminar la licencia que disfruta el teniente de navío D. Manuel Bastarache pase destinado a la Comandancia de Marina de Cádiz.

Se destina a la Dirección general de Navegación y Pesca Marítima al teniente de navío D. Luis Macia de Trillo.

Se dispone embarque en el torpedero Número 10 el alférez de navío D. Angel Jáuregui.

Idem id. en el torpedero Número 11 el idem id. D. Francisco Vázquez.

Se destina a los hospitales de Marina de El Ferrol y San Carlos a los segundos capitanes D. Juan Capote y D. Francisco Tamayo, y a los cruceros «Reina Regenta» y «Cataluña» a los de igual categoría D. José Cordero y D. Segundo Corvino.

Se destina a la compañía de ordenanzas de Infantería de Marina al sargento Antonio Soto.

Se asigna a la sección de Cádiz al segundo contramaestre Andrés Suárez.

Ejecuciones.—Se dispone quede en situación de excedente el capitán de Infantería de Marina (E. R. D.) D. Gerardo Cobreiro.

EL DIA EN EL AYUNTAMIENTO

UN AVISO A LOS FORASTEROS
UN BANDO DEL ALCALDE

El alcalde de Madrid, señor duque de Almodóvar del Valle, ha dictado un bando que, entre otras disposiciones, contiene la prohibición de que se estacionen en la vía pública los vendedores ambulantes, y la de que los peatones se paren en las aceras o caminos por las calzadas.

También se prohibe el paso de carros de transporte, desde las dos de la tarde hasta las nueve de la noche, por la Puerta del Sol, calles de la Montera, de Alcalá hasta la de Sevilla inclusive; Carrera de San Jerónimo, Carretas, Arenal y Preciados, hasta la plaza del Callao; Carmen, Barquillo, Fuencarral hasta la de la Palma, y Hortaleza hasta la de la Farmacia.

Dispone igualmente que la subida del público a los tranvías se hará por el lado izquierdo de la plataforma posterior, debiendo aparecer, en los trayectos fuera de las estaciones cabeza de línea o Puerta del Sol, en la misma forma, sin abrir las puertas de la plataforma anterior en los coches cerrados. En las cabezas de línea la subida se efectuará por la plataforma anterior.

La subida de viajeros, en todos los tranvías que paran en la Puerta del Sol, será por la plataforma posterior, y el descenso, por la anterior; mas, para evitar peligros, se hará exclusivamente por los estribos del lado correspondiente a los andenes centrales, el efecto de que los viajeros se acostumbren a utilizar aquéllos exclusivamente para el servicio de los tranvías, y en ningún modo se estacionen en la calzada, con evidente exposición de accidentes.

Una proposición.
El concejal Sr. Añón ha presentado al Ayuntamiento una proposición pidiendo lo siguiente:

Primero. Que se coloquen en los andenes de las estaciones, en la parte de dentro y en las puertas de salida de los viajeros, unos carteles que indiquen que las carnes y embutidos tienen que ser reconocidos y pagar los derechos correspondientes.

Segundo. Que a la llegada de los trenes, los vigilantes de servicio tengan la obligación de preguntar a los viajeros si traen géneros sujetos al reconocimiento y pago del impuesto.

Tercero. Que una vez manifestado por el viajero que, efectivamente, los trae, antes de salir de las diferentes puertas de las estaciones donde existan Vigilancia sanitaria, no podrán en manera alguna imponerles otros derechos que el natural, puesto que no hubo ocultaciones.

ESPECTACULOS

LOS DE HOY

COMEDIA.—A las cinco (4 precios ordinarios), El infierno.—A las diez (función popular), Modas y Retazo.

LA RA.—A las cinco y tres cuartos (completa), La ciudad alegre y confiada (un prólogo y tres cuartos).—A las diez (completa), La ciudad alegre y confiada (un prólogo y tres cuartos).

INFANTA ISABEL.—A las cuatro y media, Los Gabrieles.—A las seis y tres cuartos, La princesa está triste.—A las diez y cuarto, La princesa está triste y La conquista del seno.

ABOL.—A las cinco (sencillo), La patria de Cervantes.—A las seis y cuarto (especial), La tomadora y Serafín el Pinturero, ó Contra el querer no hay razones (dos actos).—A las nueve y tres cuartos (sencillo), El ceceo y La tomadora.—A las once (doble), Serafín el Pinturero, ó Contra el querer no hay razones (dos actos).

COMICO.—A las cuatro y cuarto (sencillo), Echo usted señoras! y La real gana.—A las seis (especial), La señorita del cinematógrafo.—A las diez y media (doble), La señorita del cinematógrafo (tres actos).

LA DIPUTACION PROVINCIAL

TERCERA SESION
UNA DENUNCIA

A las doce y media de la mañana, ó sea dos horas después de la señalada, comenzó ayer en la Diputación Provincial la sesión tercera del actual período.

Sin discusión alguna se aprobaron los asuntos que contenía la orden del día, entrando seguidamente en ruegos y preguntas. El Sr. Merino da cuenta de una carta que, como visitador del Hospicio, recibió de un carpintero expulsado de aquel establecimiento, en la cual se dirigen injurias a determinadas personas; acordándose proceder contra dicho carpintero por la vía judicial.

También el Sr. Merino se extraña de que todas las subastas que afectan a los subsistemas que contenía la orden del día, entrando seguidamente en ruegos y preguntas. El Sr. Merino da cuenta de una carta que, como visitador del Hospicio, recibió de un carpintero expulsado de aquel establecimiento, en la cual se dirigen injurias a determinadas personas; acordándose proceder contra dicho carpintero por la vía judicial.

También el Sr. Merino se extraña de que todas las subastas que afectan a los subsistemas que contenía la orden del día, entrando seguidamente en ruegos y preguntas. El Sr. Merino da cuenta de una carta que, como visitador del Hospicio, recibió de un carpintero expulsado de aquel establecimiento, en la cual se dirigen injurias a determinadas personas; acordándose proceder contra dicho carpintero por la vía judicial.

El Sr. Fernández Fuentes dice que antes de ser trasladados a Aranjuez los acogidos del Hospicio se haga en aquellos edificios una inspección sanitaria por el Cuerpo de Beneficencia provincial, emitiendo éste dictamen respecto de la salubridad e higiene de los diversos locales.

Un incidente.
El Sr. Fernández Fuentes dice que viene observando que algunos funcionarios administrativos de la Diputación sólo aparecen el día de cobrar la nómina, y otros sólo asisten a la oficina el tiempo que tienen por conveniente, lo cual resulta una inmoralidad que merece urgente y severo correctivo.

El Sr. Sanz Matamoros se asocia a lo manifestado por el Sr. Fernández Fuentes, y dice que él ha hecho en otra ocasión esta denuncia, sin resultado alguno.

Protesta el Sr. Soría, asegurando que ningún funcionario falta a su deber, y que todos asisten puntualmente; y lo mismo hace el Sr. Bergia, visitador del personal.

Ambos piden a los denunciados los nombres de los funcionarios que faltan a la oficina.

El Sr. Sanz Matamoros da varios nombres, y el Sr. Soría dice que aunque figuran en nómina no son empleados de la Diputación y están dispensados de asistir a la oficina.

Y respecto del Sr. Fernández Fuentes dice que el Sr. Soría, que, para complacer a sus electores, debe aprender los nombres de los funcionarios administrativos de la Diputación.

El Sr. Fernández Fuentes dice que a sus electores cree complacerles observando una moralidad acrisolada, y ésta cree haberla observado.

Se produce un fuerte escándalo entre los diputados y la presidencia, pues los denunciados no retroceden en lo manifestado, y la presidencia y el Sr. Soría niegan las faltas que se atribuyen a ciertos funcionarios de la Diputación.

En vista del giro que va tomando este debate, la presidencia levanta la sesión.

SECCION DE CARIDAD

Un donativo.
Para las religiosas pobres nos han remitido doña Mariana y doña Victoria Arana, de Burgos, 10 pesetas.

Don Alejandro Guillermo de Castro, emigrado de Portugal a causa de persecuciones de que le ha hecho objeto la república por sus condiciones de monárquico y católico, se encuentra en la más crítica situación, sin tener con qué mantener a su esposa e hijos.

Acude a la caridad de los españoles, y aceptará cualquier donativo ó un empleo ó cargo por insignificante y rudo que sea. Diríjase a esta Administración.

SECCION DE RELIGIOSAS

SANTORAL Y CULTOS

DIA 21.—Domingo IV después de Pascua.
San Valente, Obispo y mártir; Santos Secundino, Timoteo, Polio y Estigino, mártires; San Hospicio, confesor, y Santa María de Soours, virgen.

La Misa y Oficio divino son de esta Dominica, con rito semidoble y color blanco.
Acoración Nocturna.—San Marcos, Evangelista.

Corte de María.—Nuestra Señora de la Buena Dicha, en las Comendadoras de Santiago.
Santa Iglesia Catedral.—A las nueve y media, Misa conventual.

Capilla Real.—A las once, Misa solemne.
Encarnación.—A las diez, Misa cantada.
Parroquias.—A las diez, Misa mayor y explicación del Santo Evangelio.

Escuelas Pías de San Fernando.—Solemne función a San Juan Nepomuceno. A las nueve, Misa solemne, con S. D. M. de Manifiesto, y sermón a cargo del Rdo. P. Laguna.
Iglesia de Calatravas.—Continúa la Novena a Santa Rita. A las diez y media, Misa mayor, con Manifiesto y sermón; a las seis de la tarde predicará todos los días D. Diego Cortes.

Iglesia de Nuestra Señora del Carmen.—Continúa la Novena en honor de Santa Rita, que empezó el día anterior. Por la tarde, a las seis, Exposición de S. D. M.; Estación, sermón a cargo de D. Pedro J. Martínez, Novena y Reserva.

Iglesia de San Manuel y San Benito.—Por la tarde, a las cinco y media, continúa la solemne Novena a Santa Rita, Ejercicio de las Flores, predicando el P. Bruno Ibeas (Aguilón); Beneficencia y Reserva.

Iglesia de Nuestra Señora de la Consolación.—A las ocho, Comunion general, y por la tarde, a las cinco y media, continuará la Novena a Santa Rita, predicando el P. Venancio Azcoitia.

Iglesia Pontificia de San Miguel.—Termina la Novena a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro. A las seis y a las ocho, Misa de Comunion; a las diez, Misa cantada, con Su Divina Majestad Manifiesto; por la tarde, a las seis, predicará el Rdo. P. Gamarrá, oficiando en la Reserva el excelentísimo é ilustrísimo señor Nuncio de Su Santidad.

Iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja.—A las siete, Misa de Comunion para las Hijas de María de las Escuelas Dominicales, y a las ocho y media, Misa de primera Comunion para los Estudiantes; por la tarde, a las seis, Ejercicio de las Flores, Renovación de las promesas del Santo Bautismo, para los Estudiantes, y sermón.

María Auxiliadora (Ronda de Atocha, 17).—Continúa la Novena a su Titular. A las ocho, Misa de Comunion, en la que habrá la primera Comunion un crecido número de alumnos; a las once, la solemne, y por la tarde, a las seis y media, Exposición, Santo Rosario, sermón a cargo del R. D. Julián Massana; Novena y Beneficencia.

Oratorio del Caballero de Gracia.—Continúa la Novena a San Expedito, predicando por la tarde, a las seis, D. José Guixot.
Parroquia de San Sebastián.—Idem la de Nuestra Señora de la Misericordia, predicando por la mañana, a las diez, D. Angel Nieto, y por la tarde, a las seis, D. Francisco Carrero.

Parroquia de San Andrés.—A las ocho, Misa de Comunion y Ejercicio en honor de Nuestra Señora del Carmen, con S. D. M. de Manifiesto, y por la tarde, a las cuatro, junta general.

Parroquia de Nuestra Señora de los Dolores.—A las ocho, Misa de Comunion general para la Congregación de Luises de dicha parroquia.

Parroquia de San Luis.—Termina el Triduo a Santa Rita. A las diez, Misa solemne, con sermón a cargo del Rdo. P. Salvador Marco, y por la tarde, a las seis y media, Exposición de S. D. M., Estación, sermón por el Reverendo Padre Modesto Barrio, y solemne Reserva.

Religiosas del Beato Orcezo.—Continúa la Novena a Santa Rita. Por la mañana, a las

nuevo, Misa cantada, y por la tarde, a las seis, predicará el Rdo. P. Miguel Coco.
Religiosas de Santa Isabel (Cuarenta Horas).—A las siete, Misa de Exposición; a las diez, la cantada; a las seis de la tarde, Novena a Santa Rita, predicando el P. Lopez Frutos (Escalopio); Beneficencia y Reserva.

Santuario del Perpetuo Socorro.—Continúa la tercera Novena a su Titular. A las diez, Misa y Novena rezada; a las diez, Misa cantada, con S. D. M. Manifiesto; por la tarde, a las seis, predicará el P. Gil.

San Ignacio.—A las seis y media de la tarde, Ejercicio de la Pía Asociación de Adoración Perpetua, predicando el Rdo. P. Alfonso del Santísimo Sacramento.

Los Ejercicios del Mes de las Flores comienzan en igual forma en las iglesias anunciadas en nuestros números anteriores.

XII CONGRESO
LA UNION GENERAL DE TRABAJADORES

Mañana y noche.
El Congreso invirtió las dos sesiones ayer mañana y noche, en discutir una proposición del Sr. Cordónello, y en la cual, haciéndose eco de un acuerdo adoptado en el último Congreso Ferrovionario, se pide a la Unión General congreso a un Congreso extraordinario al que puedan acudir todos los obreros y en el cual se trate principalmente de concertar la unión de los mismos.

En pro y en contra de la mencionada proposición intervinieron varios oradores, entre ellos el Sr. Iglesias, que la impugnó con sólidos argumentos, que lograron del Congreso fuera desechada.

Después se aprobó una proposición de la Ponencia «Legislación», pidiendo se redactase el Gobierno el exacto cumplimiento de las leyes protectoras y reguladoras del trabajo de la mujer y del niño.

Se pusieron a discusión pequeñas enmiendas al artículo que trata de los estatutos sociales, aprobándose varias y deseclandose otras.

Se acordó, después de amplia discusión, que se considere huelga reglamentaria, y por tanto disrutan, los obreros que en dicha situación queden del Comité Central, el sermón que les corresponda según capítulo asignada a dicho capítulo de gastos. Si ocurriera otra segunda huelga, aunque fuera más justa y de más importancia que la primera, pero que la Sociedad no contraa con monetario suficiente para su sostenimiento, se considerará oposita al reglamento, y, por tanto, si se llega al paro será sin el consentimiento de la Unión General.

ESTADO DEL TIEMPO

MADRID.—Temperatura máxima a la sombra: 29° 4.—Temperatura mínima a la sombra: 19° 5.—Dirección dominante del viento: Nordeste.

Tiempo probable en Madrid: Buen tiempo.
Estado general del tiempo sobre el Occidente europeo.—Se aproxima a Portugal una zona de mal tiempo. En España el cielo está, generalmente, despejado ó con pocas nubes; los vientos soplan flojos, dominando los del Este, y la temperatura va en aumento.

Tiempo probable en España: Cantabria; Galicia, buen tiempo, poco estable; Centro de España y Extremadura, vientos del Este y buen tiempo, poco estable; Aragón, Cataluña y Levante, vientos del Norte y buen tiempo, poco estable; Andalucía, vientos moderados y frescos del Este y tendencia a empeorar.

IMPRENTA RENACIMIENTO
San Marcos, 42.—Teléfono 4.957.

FABRICA DE TEJIDOS DE SEDA Y ORNAMENTOS
TALLERES EXCLUSIVOS DE BORDADOS EN ORO, SEDAS Y FIGURA DE IGLESIA
para Ternos, Casullas, Palios, Mantos, Tónicas, Estandartes, etcétera, etcétera.
JUSTO BURILLO Y COMPAÑIA
Calles de Luis Vives, 5, entresuelo, y Paz, 10
Valencia
EXPORTACION A LAS AMERICAS

JÓVENES SIN CARRERA
VUESTRO PORVENIR, ASEGURADO
Preparación para obtener en seis meses el título de Teniente de libros sin salir de su casa y estudiando por correo. Clases para los días de Madrid de día y noche. Se admiten internos y se colocan alumnos con buenos sueldos en escritorios comerciales. Pídanse detalles al Director de la ESCUELA PRÁCTICA DE COMERCIO, Montero, núm. 43, MADRID.

REUMA, CALCULOS, CATARROS, COQUELUCHE, NEURASTENIA
TERMAS PALLARES (Sdad. Anma.)
(ANTES MATHEU, SAN FERMIN Y GRAN CASCADA)
ALHAMA DE ARAGÓN
A 4 horas de Madrid en los trenes rápidos. Para informes, Bolsa, 2. Tel. 1.769.

TRAJES TALLARES
ALFONSO LOPEZ Y CIA
CARRERA S. JERONIMO 12 - MADRID
LA CASA PREFERIDA
POR SUS CONDICIONES.

Acreditados talleres del escultor
VICENTE TENA
Imágenes, altares y toda clase de carpintería religiosa. Actividad demostrada en los múltiples encargos, debido al numeroso é instruido personal.
PARA LA CORRESPONDENCIA
VICENTE TENA, escultor, VALE 101.

Bodega de Mérida
de J. Arellano. Vinos finos de Mesa, Jerez, Cognac las mejores marcas. Rancio (1890) especial para enfermos. Se sirve a domicilio.—JORGE JUAN, 21. Teléfono, 186.

«Himno al inmortal Cervantes,
A DOS VOCES DE TIPLES
para Escuelas, Colegios é Institutos religiosos de enseñanza, por el maestro D. Sergio Larrea.
Este himno, en tono de «af. homol mayor» por su sencillez y elegancia es digno de figurar entre las mejores composiciones de su género, pues constituye una página musical perfectamente adaptable al carácter de los niños, sin perder por eso su grandiosidad.
Precio, 2,50 pesetas.
De venta en el kiosco de EL DEBATE

VELAS DE CERA
CHOCOLATES
QUINTIN RUIZ DE GAONA
VITORIA
Venta en Madrid: SATURNI O GARCIA
San Bernardino, 18. (confitería).

J. DOMINGUEZ
Anuncios: Plaza del Norte, 8
Emilio Cortés
AGENCIA DE PUBLICIDAD
Especial para anuncio
en todos los periódicos
Lacorteros, 5

Para limosnas y roperos
LA NUEVA TIJERA DE ORO.—Gran sastrería de la Vía de Carretas. Proveedora de la Sociedad Católica Josefa y varias Sociedades religiosas. Especialidad en trajes de para caballeros y niños: gran surtido, elegancia y economía. Estados, 16, Madrid.

ANUNCIOS BREVES Y ECONÓMICOS

Dentro de esta Sección publicaremos anuncios cuya extensión no sea superior a 30 palabras. Su precio es el de 5 céntimos por palabra. En esta Sección tendrá cabida la Bolsa del Trabajo, que será gratuita para las demandas de trabajo si los anuncios no son de más de 10 palabras, pagando cada dos palabras que excedan de este número 5 céntimos, siempre que los mismos interesados den personalmente la orden de publicidad en esta Administración.

VARIOS
COMPRO cajas registradoras. Pago mejor que en día. Preciados, 11; teléfono 3.434.

Sindicato Obrero Femenino de la Inmaculada
(San Bernardo, 7 pral.)
Recordamos a las señoras que en San Bernardo, 7, primero, están sin trabajo varias costureras en blanco, modistas, bordadoras, profesoras y señoritas de compañía.
Suplicamos asimismo de la señora que quiere ó pueda hacer este regalo, UN PIANO, aunque esté usado, para que las obreras aprendan a cantar y den las profesoras lecciones de piano.

SEÑOR lingüista busca trabajo comercio, lecciones. Razón: Feeling, Salud, 19. (630)

SE OFRERE para ser eribiente en oficinas ó casa comercial acreditada en estos trabajos. Tiene informes. Santa Lucía, número 11, cuarto. (B)

BOLEDAD GONZALEZ, sastre y costurera, se ofrece para trabajar en su casa ó domicilio. Jornal módico. Espino, 8. (A)

ALMORRANAS curarse con pomada especial. Curro. Tubo con cánula, 2,25 ptas. Abada, 4.

ALQUILANSE espaciosos cuartos si 25 duos. Leganitos, 17. Con hermosas vistas.

URGENTE. Buena profesora de música se ofrece para acompañar, enseñar y reparar obras, lecciones de solfeo, piano, canto; ir ó viajar con señoras, señoritas, niños; dar conciertos; llevar secretaría, administración; cargo confianza; cuida fincas ó casas ambulantes. Razón, en esta Administración. (D)

OFRECESE señorita dependiente comercio, casa formal, educar niños ó acompañar señoras. San Andrés, 1 duplicado. (A)

PROFESOR acreditado de clases bachillerato, matemáticas, caligrafía, etc. Andrés Borrego, 16, primer. (A)

THORLEY, condimento para el ganado. No tiene rival. A las vacas les aumenta la cantidad y mejora la calidad de la leche. EL MATERIAL AGRI-COLA, Zabaldie, números 11 y 13, BILBAO.

Bolsa del Trabajo
NECESITAN TRABAJO
CABO Guardia civil, licenciado, joven, instruido, sin hijos, desea portería, conserjería, análogo. Polayo, 66. (631)

LOS PROPIETARIOS católicos, cuantos prácticamente quieran serlo, siempre que necesiten de maestros ó obreros deben dirigirse a la Bolsa del Trabajo de los Circulos San Andrés, 8.

JOVEN católico de lecturas matemáticas ó combinadas. Buenos informes. Fuencarral, 74, cca. (D)

VIUDA con hijos mayores solicita compañía. Informes en esta Administración. (A)

ALQUILO bonito segundo, diez habitaciones, 55 pesetas. Valverde, 12.

QUARTOS exteriores, 15 ó 50 pesetas. Abascal, 13.

OFICIAL con práctica hace y reforma toda clase de sombreros de señora y niños. Paflo, 29. Se reciben encargos en esta Admón. (D)

JOVEN necesitado de licencia cualquier clase de trabajo. Leganitos, 19 ó 14, quinto número 8.

SEÑORITA de compañía ofrece casa en Sabie piano. Olivar, 8. (D)

¡EUREKA! Gran surtido en calzados Walk-Over y Queen-Quality
11, NICOLAS MARIA RIVERO, 11.
MUEBLES THONET
Gran Exposición de Novedades en Comedores, Dormitorios, Despachos, Sillería, etc., etc.
Plaza del Anuel, 10 :: THONET HERMANOS :: Teléfono 2.901